
14

ÅKÎÍÎÌ²×ÍÈÉ ×ÀÑÎÏÈÑ-XXI 7-8(2)’2013

ÅÊÎÍÎÌ²ÊÀ ÏÐÈÐÎÄÎÊÎÐÈÑÒÓÂÀÍÍß ÒÀ ÎÕÎÐÎÍÈ ÍÀÂÊÎËÈØÍÜÎÃÎ ÑÅÐÅÄÎÂÈÙÀ

Постановка проблеми. На сучасному етапі розвитку
суспільства тривають дискусії щодо визначення якісно но-
вих підходів до організації еколого-економічного розвитку
України, яка динамічно розвивається і прагне більш актив-
но інтегруватися у світові глобалізаційні процеси та євро-
пейське співтовариство. Реалізація цих намірів можлива
за умов створення інвестиційної привабливості держави,
ефективного міжнародного кооперування, мінімізації кри-
зових явищ різного характеру. Тому особливої актуаль-
ності набуває питання щодо еколого-економічного розвит-
ку держави з урахуванням нових викликів, що постають у
зв’язку з розгортанням сучасних глобалізаційних процесів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми
розвитку глобалізаційних та інтеграційних процесів знахо-
дять своє відображення в багатьох наукових публікаціях.
Це пов’язано з пошуком відповідного місця України в сис-
темі світового господарства й активізацією її зовнішньо-
економічної політики. 

Дослідження, присвячені вивченню цих питань, пре-
зентовані в роботах українських учених – О. Білоруса,
В. Власова, А. Гальчинського, Н. Гражевської, Я. Жаліла,
В. Лукашевича, В. Сиденко, Ю. Туниці, А. Філіпенка, М. Фо-
міна. Серед зарубіжних, у тому числі російських, науковців
у цьому напрямі працюють Д. Белл (D. Bell), М. Делягин
(M. Deliagin), Н. Зотова (N. Zotova), В. Іноземцев (V. Inozem-

tsev), М. Інтрилігейтор (M. Intriligeytor),Дж. Сорос (G.Soros),
М. Кастельс (M. Kastels), Ю. Тіхонравов (Yu. Tihonravov),
Ф. Юрлов (F.Yurlov), Ю. Яковец (Yu.Yakovets). Однак попри
значну кількість публікацій з питань економічного, соціаль-
ного, екологічного, політичного розвитку нашої держави
осторонь залишається питання щодо визначення пріори-
тетних напрямів еколого-економічного розвитку України в
мовах глобалізаційних процесів. 

Метою статті є аналіз проблем і наслідків глобалізацій-
них процесів у світі загалом та Україні зокрема, а також
прогноз подальшого вектору еколого-економічного розви-
тку в системі реформування екологічної політики й поши-
рення впливу глобалізації на сферу екологічної діяльності.

Основні результати дослідження. ХХІ ст. стало епо-
хою глибинних трансформацій та процесів глобалізації, що
суттєво впливають на систему міжнародних економічних
відносин, трансформують напрями і визначають тенденції
розвитку національних економік.

Сьогодні глобалізацію розглядають як економічне, по-
літичне, екологічне, культурне, соціальне явище. Водно-
час, учені трактують це поняття по-різному: як об’єднання
регіональних фінансових ринків [1, с. 179], посилення
транснаціональних корпорацій [2, с. 17], універсалізацію
економічних процесів [3, с. 42], процес становлення за-
гальносвітової цілісності [4, с. 484], уніфікацію економічних
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політик [5, с. 81], комплексне геополітичне та геокультур-
не явище [6], загальнопланетарну реальність, єдиний еко-
номічний і соціокультурний простір [7], провідний механізм
примноження енергетичного потенціалу людини [8, с. 226],
упровадження інновацій та розвитку ринку [9, с. 13].

Однозначно можна говорити про те, що глобалізація –
це сучасна форма міжнародних відносин, яка характери-
зується поширенням взаємозалежності між країнами в
економічній, екологічній, політичній і культурній сферах й
охоплює практично весь світ. 

Прихильники глобалізаційних процесів наголошують,
що вони надають можливості для доступу на національні
ринки світових капіталів, мають значні резерви підвищен-
ня ефективності виробництва, зростання економіки, оп-
тимізації розміщення ресурсів у світовому масштабі та пе-
редачі новітніх технологій. Завдяки економії на масштабах
виробництва можна досягти значного скорочення витрат і
зниження цін, а відтак – стійкого еколого-економічного
розвитку. Антиглобалісти вважають, що глобалізація – це
нова світова війна, яку веде Західний світ. Вони пов’язу-
ють із цим процесом ряд негативних моментів, серед яких:
нерівномірний розподіл зростання світового доходу між
різними державами; економічна, фінансова, політична ек-
спансія розвинених країн; поширення тенденції до зник-
нення національних особливостей, культури, традицій.

Сьогодні всі країни тією чи іншою мірою потерпають
від глобальних проблем розвитку людства. Це вияв-
ляється в погіршенні екологічної ситуації та глобальному
потеплінні клімату, нерівномірному і неконтрольованому
зростанні населення в одних країнах та катастрофічному
скороченні – в інших. До того ж спостерігаються значна
нерівномірність соціально економічного розвитку країн,
періодичні глобальні фінансово-економічні кризи, забез-
печення неналежного рівня екологічної безпеки.

Слід відзначити, що людська цивілізація пережила
певні періоди розвитку взаємин між суспільством і приро-
дою, що певним чином відбилося на кожному з них. На
думку Т. Туниці та Е. Семенюка [10], доцільно виділити чо-
тири етапи розвитку цивілізації у площині залежності лю-
дина – природа. Перший етап можна характеризувати як
період раціонального використання природних ресурсів і
гармонійного поєднання людини із природою без завдан-
ня шкоди навколишньому середовищу. 

Другий – створення ілюзії повної незалежності людини
від природи. Оскільки дедалі потужнішим стає технічний
розвиток, комфортнішими умови життя, людина перестає
замислюватися над раціональним використанням природ-
них ресурсів. Відтак виникло відчуття незалежності від
природи і недбале ставлення до навколишнього середо-
вища, що спричинило критичну еколого-економічну ситуа-
цію як на планеті у цілому, так і в окремих її регіонах. 

Третій етап – розвиток суспільства з інформаційними
та технологічними властивостями й усвідомленням залеж-
ності людини від природи як єдиного джерела її ма-
теріального багатства. На цьому етапі, де досягається
рівновага у відносинах природа – людина – виробництво,
перебувають переважно розвинуті країни. Що ж стосу-
ється решти (тобто більшості) країн, то їм притаманне по-
рушення цього балансу, що призводить до деградації та
виникнення загроз у навколишньому природному середо-
вищі. Слід погодитись із тезою, що «…сьогодні ми перебу-
ваємо на початку світової, так званої трагічної ери Гоббса,
упродовж якої анархія глобальних ринків, виснаження
природних ресурсів, хронічна, перманентна глобальна
криза спричинятимуть потужні геополітичні конфлікти за-
ради виживання, але без реальних шансів на виживання»
[11, с. 9.]. Тому екологізація суспільної свідомості та прак-
тики – одне із найважливіших питань сучасного цивіліза-
ційного розвитку. 

В умовах глобалізації спостерігається тенденція до
зниження ролі національної екологічної політики. Вона
значною мірою визначається всесвітньою економічною
конкуренцією і соціальною політикою міжнародних ор-
ганізацій. Сьогодні виникла можливість набуття еко-

логічною політикою статусу ефективної глобальної політи-
ки, що спрямована не тільки на забезпечення екологічної
безпеки держави у цілому, а й втручання у світову еко-
номічну систему з метою посилення еколого-економічних
та соціальних умов життя суспільства. Актуальні еко-
логічні проблеми і світові стандарти все частіше займають
належне місце у програмах економічного реформування
багатьох держав. Тож Україна, розробляючи національні
стратегії та плани дій з еколого-економічного розвитку,
має шанс не повторювати помилки країн, що вже пройшли
цим шляхом. 

Звертаючись, зокрема, до екологічної площини роз-
витку світової спільноти, варто відзначити, що природне
навколишнє середовище не визнає державних кордонів,
через що екологічні промахи і «недопрацювання» в певно-
му місці (локального характеру) завдають шкоди сусіднім
державам та негативно впливають на глобальну еко-
номіку. Нині жодна країна світу, навіть потужна, не може
існувати ізольовано від решти світу.

Яскравим тому прикладом є глобальна фінансово-еко-
номічна криза 2008–2009 рр., що охопила практично всі
держави світу. Наслідками кризи стало скорочення ви-
робництва в багатьох провідних країнах, наростання
боргів, падіння попиту, збільшення рівня безробіття, змен-
шення соціальних стандартів, підвищення податків. Не за-
лишилась осторонь і Україна. Загальносвітові події того
часу негативно вплинули на її економічний, фінансовий та
екологічний розвиток. Усі чинники світової кризи поєдна-
лися із негативними внутрішніми явищами і, як наслідок, у
2009 році ВВП нашої країни склав 85,2% порівняно із 2008
роком. Це було найбільшим зниженням ВВП у світі: у
країнах СНД у 2009 році проти 2008 року падіння станови-
ло 93,1%, у країнах ЄС – 95,7%. Потім, у 2010–2011 рр. в
Україні відмічався приріс цього показника, але це не
розв’язало суттєвих проблем подальшого розвитку
країни. Починаючи з другого півріччя 2012 року, очевид-
ною стала тенденція уповільнення темпів економічного,
соціального та екологічного розвитку. За цей рік приріст
ВВП дорівнював лише 0,2% проти попереднього року [12].
Скорочення ВВП в Україні зумовлено не тільки світовою
кризою, а й обраним шляхом розвитку нашої держави,
який визначено як «наздоганяюча» модель розвитку. Про
її хибність для країни свідчить гальмування модернізації
національної економіки, що зафіксовано у Програмі акти-
візації економічного розвитку України на 2013–2014 рр.:
«…економічні центри демонструють нестабільне зростан-
ня або залишаються у рецесії» [13]. Сучасна глобальна
фінансово-економічна криза, яка досі триває, робить «ва-
гомий внесок» у створення «цивілізації нерівності», що ста-
не об’єктом соціальної боротьби та змін у майбутньому.
Отже, нинішня світова криза не усунула багатьох протиріч
устрою, що давно себе вичерпав, а його дієві особи не зро-
били правильного висновку з кризи, що й далі продов-
жується. 

Таким чином, процеси глобалізації мають як позитив-
ний, так і негативний вплив. З одного боку, відбувається
поступ в економічному розвитку, наприклад, поширення
інновацій, активний рух інвестицій, зацікавленість у вико-
ристанні інтелектуального ресурсу. А з другого боку – по-
силюється розрив між багатими і бідними країнами, відсто-
ронення деяких держав від цілісного процесу
інформаційно-технологічної комунікації, унаслідок чого во-
ни опиняються на узбіччі світового розвитку [14, с. 5].

Україна не залишається осторонь міжнародних про-
цесів та виступає частиною глобалізованого світу. І тому
перед нею постає широкий спектр глобальних проблем.
Значущим є розуміння сьогоднішньої екологічної ситуації,
довгострокових стратегічних інтересів людства, феноме-
ну глобалізації як нового простору суспільного зростання
та реалізації екологічної політики. Це усвідомлення потре-
бує подальшого обґрунтування і реалізації певних моде-
лей, що будуть адаптовані до вимог глобалізованого світу
та спрямовані на основні передумови гармонійного роз-
витку світової цивілізації на всіх рівнях її вияву. Іншими
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словами, необхідно переходити на принципово нову мо-
дель випереджувальнго розвитку, у рамках якої визнача-
тимуться галузі-лідери, що швидко інтегруватимуться у
глоба-лізований світ. 

Проблеми еколого-економічного розвитку загострили-
ся у зв’язку зі світовою фінансовою кризою. Стало зро-
зумілим, що без з’ясування причин глобальних зсувів не-
можливо знайти пояснення економічним процесам, що
відбуваються. Суспільство зростає як за чисельністю, так
і за сумарними потребами. Причому воно збільшується не
стільки за числом індивідів, скільки за техногенним тис-
ком на навколишнє природне середовище. У такій ситуа-
ції навіть розроблення маловідходних технологій для всіх
галузей господарства буде лише тактичним заходом, що
відсуне на певний час катастрофу, але кардинально не
розв’яже екологічних проблем. Отримання кожної нової
одиниці продукції потребуватиме дедалі більше енергії, і
жодна її економія в історичній перспективі не допоможе. 

Очевидно, що руйнування довкілля потребує фінансо-
вих витрат на відновлення завданої шкоди. Ми вважаємо,
що одним із підходів до вирішення цієї проблеми може ста-
ти введення екологічних податків, що стане певним сти-
мулом та спонукатиме максимально економно розпоряд-
жатися природними ресурсами. Україна у цьому напрямі
робить впевнені кроки. У нещодавно прийнятому Подат-
ковому кодексі [15] було запроваджено екологічний пода-
ток, що надає можливості для зміцнення потенціалу кон-
курентоспроможності товаровиробників і формуванню
додаткових конкурентних переваг, серед яких: ефектив-
не використання природних та інших ресурсів, економія
затрат; підвищення якості й екологічної безпеки продукту;
покращання екологічного іміджу продукції та компанії;
оволодіння вигідними позиціями на ринку або його новими
сегментами; зростання обсягів реалізації і доходу; зміцнен-
ня інноваційного потенціалу; поліпшення інвестиційної
привабливості; зменшення суми платежів за забруднення;
запобігання та усунення негативних наслідків екологічних
ризиків. Стимулювання системою екологічного оподат-
кування сприяє впровадженню природоохоронних стан-
дартів, активізації інноваційної діяльність, підвищенню
продуктивності ресурсів. Слід відмітити, що вплив еко-
логічних податків на конкурентоспроможність оцінено як
корисний. Проведені дослідження [16] показали, що ті
країни – члени Європейського Союзу, котрі використову-
вали у своїй практичній діяльності екологічний податок, є
більш енергоефективними і конкурентоспроможними, ніж
ЄС у середньому. Таким чином, охорона навколишнього
природного середовища оцінюється фахівцями як важ-
ливе економічне завдання, а збереження навколишнього
природного середовища – як підґрунтя для формування
нових конкурентних переваг розвою національної еко-
номіки.

Вирішення питання збалансованого еколого-економіч-
ного розвитку можливе лише за умови відновлення рівно-
ваги між ринковими регуляторами, виправлення диспро-
порції у структурі глобального ринку, демократизації
діяльності міжнародних організацій, екологічної спрямова-
ності економічного поступу. Результатом установлення
системи балансів у взаємодії на глобальному та національ-
ному рівнях у подальшому буде, з одного боку – підви-
щення конкурентоспроможності економік, а з другого –
залучення сучасних, ефективних еколого-інноваційних
технологій, що сприятиме формуванню безпечних умов
для еколого-економічного розвитку та життєдіяльності
населення. Формуючи нову еколого-економічну модель
розвитку, Україна мусить брати до уваги досвід реформа-
торської практики як країн Східної Європи, так і євро-
пейської цивілізації загалом, невід’ємною складовою якої
є наша країна. 

Висновки. Для повноцінної інтеграції у світову гло-
балізовану систему Україна має провести реформу опо-
даткування, де запровадити екологічно та економічно
обґрунтовану систему платежів за використання природ-
них ресурсів і спеціальний збір за забруднення навко-

лишнього природного середовища. У подальшому, на наш
погляд, це стимулюватиме суб’єктів господарювання до
раціонального природокористування; прийняття та зат-
вердження правового акту екологічної безпеки людства
на глобальному рівні, що, своєю чергою, буде надійним
підґрунтям і правовим захистом еколого-економічного
розвитку всього цивілізаційно-глобалізованого суспіль-
ства; формування власних інвестиційних фондів для вихо-
ду на міжнародні ринки як ефективного засобу експансії
шляхом заміни джерела енергозабезпечення, зниження
енергоспоживання до європейських стандартів і переходу
до використання власних енергозапасів. 

Оскільки фактор конкуренції нині стає вирішальним та
набуває якісно нової форми – інтелектуальних резуль-
татів, необхідно трансформувати нашу державу в
суспільство знань і науки. 

Управління всіма діями щодо розширення економічної
діяльності, яка може завдавати збитків навколишньому
природному середовищу та руйнувати екосистеми,
потрібно здійснювати через механізм екологічного кон-
тролю шляхом створення міжнародних інститутів спосте-
реження за процесами еконавантаження. Тільки збалан-
сований і регульований процес еколого-економічного
розвитку в умовах глобалізації сприятиме зростанню доб-
робуту та рівності всіх країн світу, а також встановленню
світового порядку, базованого на верховенстві права,
діалозі культур і толерантності. 
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FOREIGN EXPERIENCE IN THE FIELD OF ENVIRONMENTAL PROTECTION

Abstract. The aim of the article is to analyze the international experience of environmental regulation, including economic instru-
ments and methods of environmental management, and the possibility of its application to improve the current system of envi-
ronmental management activities in Ukraine. The article deals with environmental management techniques used in developed
countries, including economic instruments of environmental management. 
We summarize the experience of the state environmental management in such countries as the USA, Japan, the UK and other
countries around the world. We analyze the environmental programs and the legal framework for the environmental protection.
We considered environmental taxes applicable in the European Union. In the current economic mechanism system of Ukraine
mechanisms of financing environmental protection and preferential taxation do not function. Therefore, to improve the current sys-
tem of environmental taxation of Ukraine, we should establish environmental activity taxes on environmentally harmful produc-
tion and consumption of goods, introduce preferential loans and elaborate system of tax benefits for enterprises, set limits on
emissions and discharges of pollutants, increase tax rates of above-limit and introduce a tax on noise effects. 
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Постановка проблеми. Неефективна економічна сис-
тема України призвела до нераціонального використання
ресурсів і надмірного споживання енергії. У системі дер-
жавного та регіонального управління не було створено
заохочувальних інструментів до збереження і заощадли-
вого використання природних ресурсів, переважала
орієнтація на екстенсивне виробництво та нарощування
валових показників. Низький рівень екологічної свідомості
суспільства спричинив деградацію довкілля України, за-
бруднення поверхневих і підземних вод, повітря та земель,
нагромадження у великих обсягах шкідливих, у тому числі
високотоксичних, відходів виробництва. З огляду на це ва-

гомого значення набуває налагодження оптимальних взає-
мозв’язків між економікою і навколишнім середовищем,
задоволенням потреб суспільства та захистом довкілля. 

Вихід із екологічної кризи, що триває в Україні, можли-
вий через екологічне оновлення устаткування, інфраст-
руктури виробництва, реформування системи управління
охороною навколишнього природного середовища, удос-
коналення законодавчо-правового й економічного меха-
нізмів регулювання природоохоронної діяльності, викори-
стання природних ресурсів та їх відходів. Формування
ефективної системи управління охороною довкілля не-
можливе без вивчення зарубіжного досвіду – порівняль-
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